

Naročnina za kraljevino  
SHS  
Mesečno 40 K. Letno 480 K.  
Inozemstvo:  
Mesečno 50 K. Letno 600 K.  
Oglaš: enostolpna mm vrsta za  
enkrat 2 K, večkrat popust.

# JUGOSLAVIJA

Uredništvo:  
Ulica 1/A. Telefon 360  
Pavšalni francoski telefon 44  
Biblioteka knjižnica  
Ljubljana  
Izdani št. 10.

## Zakon o zaščiti javne varnosti in reda sprejet.

Predsednik naznaja, da je prejel poročilo zakonodajnega odseka o zakonu za zaščito varnosti in reda v državi. To poročilo se je razdelilo vsem poslancem. Nadalje sporoča, da je finančni minister poslal skupščini zakonski predlog o najetju državnega posojila pet sto milijonov dinarjev. Predlog se odkaže finančnemu odseku. Tajnik Janjič čita nato poročilo verifikacijskega odseka glede ostavk poslancev dr. Bogumila Vošnjaka in Jurija Demetroviča. Na mesto prvega pride v skupščino g. Štefan Dobnik, na mesto drugega pa g. Joca Oreščanin. Na mesto pokojnega ministra Milorada Draškovića pride kot poslanec v skupščino g. Tihomir Nežič, odvetnik iz Gornjega Milanova. Čitajo se prošnje in pritožbe in zahtevo po izročitvi nekaterih poslancev sodišču. Nato povzame besedo komunist Vlada

Markovič in naznaja predsedniku, da izstopa iz komunistične stranke in iz komunističnega kluba. — Nato se določi dnevni red prihodnje seje in se sklene, da se prihodnja seja narodne skupščine seetane v ponedeljek, 1. avgusta popoldne ob 16. uri z dnevnim redom: Poročilo zakonodajnega odseka o načrtu zakona o zaščiti javne varnosti in reda v državi. Seja se konča ob 19.

Beograd, 1. avg. (Izv.) Na današnji seji narodne skupščine je bil sprejet zakon o zaščiti javne varnosti in reda v državi. Od 244 navzočih poslancev jih je glasovalo za sprejetje zakona 190, proti sprejetju pa 54 poslancev.

Beograd, 1. avg. Seja parlamenta bo najbrže odgodena do četrtka, ko pride v Beograd večje število poslancev.

## Vladne stranke nastopijo pri volitvah z enotno listo.

Beograd, 1. avgusta. Včeraj je ministrski svet imel sejo, na kateri se je razpravljalo o skupni vlogi vseh strank ki so zastopane v vladi g. Pasiča, pri volitvah za popolnitev 58 bivših komunističnih mandatov. Vsi ministri so se strinjali v tem, da morajo radikalci, demokrati, jugoslovenska muslimanska organizacija in slovenska samostojna kmetijska stranka izdati skupno listo za te volitve. Vladni predlog bo menda v klubih sprejet. Nato je mi-

nistrski svet reševal tekoče posle. — Sprejet je predlog ministra za zunanje stvari o povišanju orožniških plač. — Odobrili so se krediti ministrstva za finance ter za šume in rude. Podpisan je tudi manjši ukaz o premoženju uradnikov v posameznih ministrstvih. Razpravljali so tudi o tem, da bi se čimprej izvedel zakon o zaščiti države, ki ga bo parlament najbrže sprejel še danes.

## Jugoslovenske čete zapuste madžarsko ozemlje.

Budimpešta, 1. avgusta. »Uj no medek« doznava iz ententnih krogov, da bo padla odločitev glede madžarskega ozemlja, ki ga imajo zasedene jugoslovenske čete, še ta teden. Z ozirom na izpraznitve bo razdeljeno ozemlje v tri cone, ki se bodo izpraznjevale v treh etapah, najprej se iz-

praznita komitata Szoloz in Tolna, mesto Daja z okolico ter segedinski trikot, potem druga cona: Pečuh do Mohača, Selani in Sikleš. Tretja cona bo segala do črte, ki je določena v trianonski pogodbi. Vse tri cone bodo izpraznjene v osmih dneh.

## Govor italijanskega zunanj. ministra.

Rim, 1. avg. Minister za zunanje stvari Della Torretta je podal v senatu izjavo, v kateri je najprej poudarjal potrebo, da se spoštujejo obveznosti, ki jih mirovne pogodbe nalagajo italijanski politiki. Toda Italija zahteva, da tudi signatarne države spoštujejo njene pravice. V spornih vprašanjih bo Italija kazala veliko pravilnost. Zunanja politika Italije se mora v prvi vrst naslanjati na gospodarsko politiko, ker Italija potrebuje sirovin in tržišče za svoje proizvode. Ravnotežje v Sredozemskem morju se mora vzdrževati in za Italijo ugodne določbe pogodbe, ki so jih sklenile tri velesile, se morajo izvesti.

Iz tega izvira potreba sporazumnega sodelovanja med zavezniki. — Kar se tiče Albanije, želi Italija, da bodi ta država neodvisna. Ta neodvisnost pa ne sme biti zgolj ugodna za druge, za svobodo Albanije in za strateške interese Italije pa kvarna, ker bi se sicer albansko vprašanje moralo vnovič proučavati in sicer na podlagi italijanskih interesov, ki so jih priznali zavezniki. Glede Gornje Šlezije je dejal zunanji minister, da je treba počakati odločitve vrhovnega sveta. Nato je minister govoril o razmerju do Jugoslavije in izjavil, da morata rapalsko pogodbo izvesti obe stranki.

## Anarhija in glad v Rusiji.

Pariz, 1. avgusta. »Excelsior« objavlja članek o lakoti na Ruskem izpod peresa Kerenskega, ki pravi, da je obsojen ruski narod na smrt, če se mu mednarodno ne pomore. Sedanja žetev v evropski Rusiji bo znašala 500 ali 600 milijonov pudov, dom čem je znašala žetev v istih krajih prejšnja leta tri milijarde pudov. Iz strahu pred gladom skrivajo kmetje svoje zaloge žita, katere še imajo, da bi jih ne bilo treba izročiti obsovanim sovjetski upravi. Osebe, ki v Kremlju z obupom drže moč v svojih rokah, se boje kazni, katere pripravljajo prevarano ljudstvo zanje. Dnevni sovjetskega gospodarstva so šteti.

koto se pojavlja tudi kolera, ki se vsak dan bolj širi.

Pariz, 1. avgusta. Kapitan parnika »Hilda« Wagner, ki je došel iz Petrograda, pripoveduje, da dela Petrograd vtis porušenega mesta. Skoro vse lesene hiše in leseni tlak so prošnji in ga uporabili za kurjavo.

London, 1. avgusta. Letijski zunanji minister je izjavil, da vlada na Ruskem popolna anarhija. Sosednje države naj bi se pripravile na vse mogoče.

Moskva, 1. avgusta. Romunija transportira številne čete v Besarabijo. Za straženje železnic so bili sestavljeni častniški detachmenti.

Moskva, 1. avgusta. Kmetje iz Saratovske gubernije prodajo svoja polja in žetve pod ceno ter se izseljujejo. Vladni poziv roti kmete, naj ostanejo in naj skrbje za ozimino, ker je sedaj dana možnost, preskrbeti kmete s semeni.

## BIVŠI NEMŠKI PRESTOLONASLEDNIK HOČE V JUŽNO AMERIKO.

Washington, 1. avg. (Brezlično) Po vesti iz Pariza je zaprosil bivši nemški prestolonaslednik holandsko vlado za dovoljenje, da bi smel zapustiti državo, ker se hoče naseliti v Južni Ameriki.

## TURŠKO - GRŠKA VOJNA.

Pariz, 1. avgusta. Po mnenju »Journala« je verjetno, da bi turška ali grška zaprosili vrhovni svet, da

bi posredoval v njenem sporu. Potrjuje celo, da bi se morda obe državi hkrati obrnili do vrhovnega sveta, naj bi se v tem primeru sevška mirovna pogodba izpremenila.

## NEMŠKI ŽURNALISTI V ČEHO-SLOVASKI.

Beograd, 1. avgusta. Presbiro poroča z Dunaja: Kakor javlja »Wiener Mittag.« je čehoslovaška vlada povabila nemške žurnaliste, da bi priredili poučno potovanje po čehoslovaški.

## ZBOLJSANJE OROŽNIŠKIH PREJEMKOV.

Beograd, 1. avg. Po več konferencah zastopnikov ministrstva za zunanje stvari, finančnega ministrstva in komande vsega orožništva, se je dovršila in ministrskemu svetu predložila v podpis uredba o zboljšanju orožniških prejemkov. Po tej uredbi se delijo orožniki po krajih službe v tri kategorije: Orožniki v Srbiji in Črni gori bodo dobivali mesečno draginjsko doklado po pet sto dinarjev (dosedaj 355 dinarjev), v Dalmaciji štiristopetdeset dinarjev (dosedaj tristo), v ostalih krajih pa štiri sto dinarjev (dosedaj tri sto.) Kot družinske doklade bodo dobivali orožniki v Srbiji in Črni gori po pet dinarjev na dan, za ženg in za vsakega otroka, v drugih krajih pa po štiri dinarje brez oziroma na to, ali se nahaja rodbina v tistem kraju, kjer orožnik služi ali ne. Plače orožnikov so ostale iste ter se zvišajo po činu in po službenih letih. Te dni se je naročilo blago za nove orožniške uniforme; orožniki bodo imeli poseben, zelo praktičen kroj.

## POLITIČNO ZBOROVANJE V ZAGREBU.

Zagreb, 1. avg. Današnji »Hrvat« poroča, da je bila včeraj skupna konferenca zastopnikov Narodnega kluba, Radičevcev, Frankovcev in bosanske težačke sloga. Na zborovanju se je razpravljalo o razmerah v državi in se je izvolil poseben odsek, ki bo izdelal načrt podlage za kooperacijo. »Jutarnji list« doznava, da so bile vse stranke pripravljene, priznati Radičevce za svoje reprezentante, katero vest pa »Hrvat« dementira.

## EKSPLOZIJA MUNICIJSKEGA SKLADIŠČA.

Beograd, 1. avg. (ZNU) Na Metinem brdu pri Kragujevcu je eksploziralo skladišče topniške municije. Preiskava je v teku.

## RAZMEJITEV V JADRANSKEM MORJU.

Beograd, 1. avgusta. V zvezi z trgovinskimi pogajanjimi med našo državo in Italijo bo prihodnje dni komisijska naših in italijanskih strokovnjakov proučila in dognala v vzhodnih vodah Jadranskega morja na lcu mesta cono za skupni ribolov. Strokovnjaki so od obeh strani že določeni.

## ALBANSKO VPRAŠANJE.

Pariz, 1. avg. Agence Havas poroča iz Londona, da bo vrhovni svet najbrže že 8. avg. rešil albansko vprašanje v zmislu stališča zaveznikov in z upoštevanjem italijanskih interesov pod gotovimi garancijami. V splošnem se misli, da bo Francija podpirala stališče Anglije, da se spravijo v sklad stališča angleške, italijanske in francoske vlade.

## ZVEZA MED ALBANCIM IN KEMALISTI.

Beograd, 1. avgusta. Pred nekaterimi dnevi je poslanec Ali Klisura iz Antofogosto javil albanski skupščini v Tirani, da ima dokaze, da obstaja zveza med nekaterimi albanskimi krogi in kemalisti. Smatrajoč, da take zveze kompromitirajo Albanijo, je predlagal, da se sprejme zakon, da se v vojsko ne smejo več sprejemati časniki in vojniki, ki so bili prej v turški službi. Skupščina je ta zakon sprejela.

## ZVEZA NARODOV.

Beograd, 1. avgusta. Presbiro javlja iz Sofije: Dne 5. avg. bo prva seja letošnjega sestanka zveze narodov. Bolgarijo bo vsaj v začetku zastopal g. Stamboljski, potem pa ministra Todorov in Panarotov. Zadnji je imenovan za pooblaščenega zastopnika v Washingtonu.

## CARINA V NEMŠKI AVSTRIJI.

Beograd, 1. avgusta. Presbiro poroča z Dunaja: Uradni list avstrijske vlade je te dni objavil naredbo zveznega finančnega ministrstva glede povišanja carine za različno blago, za katero se mora carina, ako se plača v bankovcih, do daljnjega plačati v 130kratni nominalni vrednosti dotične carinske postavke v zlatu.

Razširjajte »Jugoslavijo«.

## Državotvornost.

Politično ozračje v vsej naši državi je napeto do skrajnosti.

Kdor se ne bavi s politiko, čuti samo nekaj nemir, sliši negotove govornice in kombinira negotove zaključke. Oni pa, ki vidijo natančneje in vedo, kaj se godi za kulisami ministrstev v Beogradu, ti čakajo z bojaznijo v srcu, kaj prinesejo najbližji dnevi.

Ves naš narod se loči v dve skupini. Prva, ki je hvalabogu v ogromni večini, stoji brezpogojno na stališču narodnega in državnega edinstva, druga pa, ki je v manjšini, odkrito in prikrito, direktno in indirektno deluje proti konsolidaciji naše države.

K prvi skupini spadajo brezdvomno mase našega naroda brez razlike političnega naziranja in pripadnosti in brezdvomno tudi masa našega delavstva, ki se je pustila zapeljati po tujih agentih in domačih političnih pustolovcev in naivnih idealistov. O tem dejstvu ne bo dvomil nihče, ki pozna razmere med našim delavstvom in njegovo mišljenje, o tem veselem dejstvu ne bo niti za trenotek dvomil nihče, ki je to delavstvo hodil poučevati in mu cepiti idejo našega narodnega in državnega edinstva. Vsakdo, ki naše delavstvo res pozna, pa naj si bo tudi v najbolj razupitih komunističnih centrih, ta ve, da tudi pri masah, ki so že daleč zapeljane na krivo pot nasilja, iskrena beseda vedno najde iskreno srce in globoko ljubezen do naroda in edinstvene Jugoslavije.

To moramo predvsem poudariti sedaj, ko je politično ozračje temno in obeta neviht. Strela naj ne ubija, kar je zdravega in naj radi umazane luščine ne uničuje zdravega jedra.

K drugi skupini pa spadajo predvsem vsi oni, ki vsled svojega tujerodno-narodnostnega šovinizma nočejo priznati naše države in jim je bila tudi komunistična nasilna pot dobrodošlo sredstvo k razbitju države. Toda kot že rečeno, spadajo k tej skupini le maloštevilni nejugoslovanci, plačani agenti iz tujine in politični koristolovci. No, ti zadnji hitro odlagajo svoja častna mesta, ki so si jih priborili v stranki, katero so sami ustvarili po moskovskem vzorcu in katere pristaše so privedli na krivo pot nasilja in krvoprelitja, ki je končno kljub zaslepljenosti vladnih strank morala privedi do protinasilja v imenu državne samoobrane.

Je pa v državi še tretja struja, ki ji sicer nočemo očitati direktne protidržavnosti, ki pa je državi in narodu s svojo zavestno slabo in koruptno politiko morda škodovala več, kot struja odkritih protidržavnih elementov. Ta struja je pravzaprav šele omogočila razvoj komunizma in radičevstva in niti v sedanjih usodnih trenotkih ne odneha od svoje pogubonosne politike. V Sloveniji je to struja mladollberalcev.

Vode so kalne! In v kalnem se da večsah dobro ribariti in dobro — denuncirati. In glasilo naše mlajše »napredne« inteligence »Jutro« denuncira že cel teden v svojih avdornih člankih narodno-socialistično stranko, poslanca Brandnerja in naš list, kot protidržavne elemente. Niti v teh časih se pa ne najde v tem amoralnem glasilu kake besedice proti komunizmu in komunističnim hujšakcem.

Poslanec Brandner je v zavesti svojih dolžnosti šel poučevati trboveljsko delavstvo. Poslanec Brandner je cepil zapeljanim delavskim masam v srce ljubezen do domovine in države ter skušal z uspehom spraviti zapeljance zopet na pravo pot. Zato so ga oni, ki nikdar niso še šli med delavstvo, oni, ki se med delavstvo sploh ne upajo iti, proglasili za »komunista« in ga blatijo kot takega dan za dnem.

Da bi odgovorili na njegovo z argumenti podprto izjavo, to tem amoralnim denunciantom niti na misel ne pride. Lažejo mirno naprej v polni zavesti svoje laži. Vrše svoje državotvorno delo s tem, da poskušajo z denunciacijami uničiti poštenega narodnjaka, ki je toliko žrtvoval za ujedinjeno Jugoslavijo. In pri tem imajo ti ljudje še neverjetno drznost, da javno zahtevajo, naj narodno-socialistična stranka na njihove tendenciozne izmišljotine in laži desavura poslanca Brandnerja. Mar mislijo, da so to voditelji kova voščilcev JDS ali komunistov, ki ob vsaki nevarnosti stisnejo rep med noge in se cedijo petolizstvu? Bodo pač brzo prišli do prepričanja, da je NSS pripravljena za svoja načela pretrpeti ravno tako mirno teror od zgoraj, kot je morala vsled nesposobnosti vladnih strank dolgo časa trpeti vsled terorja od zdolaj.

Že večerj smo na tem mestu opozarjali na resnično državotvornost. Ili med zapeljane mase, učiti jih, spreobračati in pripeljati jih na pravo pot — to je za nas državotvornost. V, z eksplozivnim razpoloženjem nasičenem državnem položaju iskati potom machijavelističnih metod strankarske koristi in ubijanje najnarodnejših in najagilnejših delavcev le vsled strankarskega nasprotja — tako izrabljanje je pač le indirektna podpora komunizmu. Državotvornost pa za nas to ni.

Stranka ni država! In če smo afirmirali zakon o zaščiti države se bomo z znano našo doslednostjo neizprosno borili proti vsakemu izrabljanju tega zakona v strankarske svrhe gotovih hiperpatrijotov. Avstrijski in šušteršičjanski časi se ne smejo zopet oživotvoriti v svobodni Jugoslaviji.

Borili smo se in borimo se za narodno in državno edinstvo Jugoslavije in to edinstvo nam črta našo pot:

Protiv amoralnemu izkoriščanju države v korist voščilcev gotove klike. In vsa javnost je z nami!

## POLJSKO - FRANCOSKA - ČEHO-SLOVASKA ZVEZA.

Beograd, 1. avgusta. Presbiro poroča iz Varšave: Po vesteh iz Prage je bivši češkoslovaški poslanik v Rimu g. Borsky v listu »Narodni Politika« objavil članek, v katerem zastopa stališče poljsko - francoske - češkoslovaške zveze. Taka zveza bi štela 73 milijonov duš in bi tvorila protitež proti Nemčiji.

## Borzna poročila.

Zagreb, 1. avgusta. Devize: Dunaj 18.50 do 18.60, Berlin 219—219.50, Budimpešta 45.75—46, Bukarešta 227—230, Italija 745 do 746, London (izplačilo) 636—638.50, London (ček) 633—634, Newyork (kabel) 178 do 182, Newyork (ček) 175—176, Pariz 1365—1368, Praga 225—225.50, Svica 2945

do 2950. Valute Dolarji 174.50—175, avstrijske krone 0—20, carski rublji 23—26, češkoslovaške krone 228—0, angleški funti 615—620, francoski franki 1325—0, napoleonardi 595—605, nemške marke 216 do 218, romunski lei 222—225, soverlign 680 do 700, italijanske lire 738—742.

Dunaj, 1. avgusta. Devize: Amsterdam 29.850—29.950, Zagreb 540—544, Beograd 2155—2175, Berlin 1192—1198, Budimpešta 244—247, Bukarešta 1207.50—1217.50, London 3440—3460, Milan 4125—4145, New York 965—969, Pariz 7367.50—7407.50, Praga 1222—1229, Sofija 765—775, Varšava 50 do 52, Curih 15.875—19.925. — Valute: Dolarji 956—960, bolgarski lei 745—755, nemške marke 1192—1195, angleški funti 3420 do 3440, francoski franki 7355—7375, holandski goldinarji 29.750—29.850, italijanske lire 4120—4140, jugoslovenski dinarji tisočaki 2142—2162, stotaki 2132—2152, poljske marke 47.50—48.80, romunski lei 1205—1215, švicarski franki 15.850—15.900, češkoslovaške krone 1225—1230, madžarske krone 245.25—248.25.



# Dnevne vesti.

— **Kraljevi namestnik Hribar** je sprejel včeraj v poklovnitveni avdienci deputacije hradištvina, političnih, strokovnih, gospodarskih in kulturnih organizacij.

— **Pod nadzorstvom.** Razna znamenja kažejo da je g. Anton Pesek pod strogim nadzorstvom. Vedno mu je kdo za petami, vedno se pazi, kdo zahaja k njemu in s kom govori. Ali je pod policijskim nadzorstvom ali pod privatnim strankarskim? Ali so se zopet vrnil včasni ranjke Avstrije, ko so bili Slovenci pod strogim nadzorstvom detektivov? Ali vlada res verjame »Jutrovim« trapariljam o zvezi g. Peska s komunisti.

— **Kongres železničarjev.** Od 19. do 21. avgusta t. l. se tukaj vrši kongres narodnih železničarjev iz vse države.

— **Podaljšanje roka za popisovanje in žigosanje obveznic.** Ker se na ozemlju, ki je bilo do sedaj po Italiji zasledeno in ki je po rapalski pogodbi pripadlo naši kraljevini, ni vršilo popisovanje in žigosanje obveznic predložiteljnih in vojnih posojil, ki so bili v Italiji popisani in žigovani. Hkratu je gospod finančni minister s svojo odločbo D. br. 8756 z dne 19. julija t. l. odredil, da se rok za popisovanje in žigosanje teh obveznic podaljša do 15. avgusta 1921. — To popisovanje in žigosanje se bo vršilo v smislu Pravilnika D. br. 4019/20 (Uradni list št. 313 iz 1920). Popisovalce se bodo tudi obveznice vojnih posojil, ki se nosijo italijanski žig »Tesoro italijano«. Hkratu je gospod finančni minister odobril, da se morejo do gornjega roka vzeti v pretres tudi prošnje za naknadni popis in žigosanje predložiteljnih posojil iz ostalega ozemlja naše kraljevine. Prošnje za dovoljenje naknadnega popisa in žigosanja gornjih obveznic naj se z obveznicama vred vlagajo do gornjega roka, t. j. do 15. avgusta t. l. pri delegaciji ministrstva financ v Ljubljani; na poznejše vlozene prošnje se ne bo oziralo. Na prošnjah mora biti od županstva potrjeno, da je prosilec naš državljan; tudi mora prosilec na verodostojen način dokazati, da je pravi lastnik predloženi obveznici.

— **Za šol. leto 1921/22** je priglasižen za sprejem v gluhonemnico že toliko gluhonemnih otrok, da radi pomanjkanja prostora ne moremo nič več upoštevati novih prisenj. Razpisa o sprejemu je zato odpadel.

— **Kmetijski tečaj** po deželi. Poverništvo za kmetijstvo namerava tekom letošnje zime prirediti več kratkih kmetijskih tečajev po deželi, ki bodo trajali po en teden. To bodo: tečaj za gnojenje in tečaj za strobo živine. Ti tečaji se imajo prirediti od novembra do konca februarja in so namenjeni moški in ženski mladini od 16. leta starosti naprej. Prireditelj se bodo pod sledečimi pogoji: 1. da se pripravi zadostno število udeležencev, najmanj 30, ki se zavežejo, da bodo tečaj redno in točno obiskovali; 2. da se za tečaj poskrbi potrebni prostor (učno sobo) s kurjavo. Ves pouk bo kolikor mogoče praktičen in je zaradi tega pridobiti tistim krajevnim zastopom (kmet. organizacijam, izobraževalnim društvom, županstvom itd.), ki želijo take tečaje organizirati, tudi pripravno kmetijo, kjer bi se lahko eno in drugo stvar pokazalo in z delom razložilo. Interesenti naj se za prireditve teh tečajev obračajo pravočasno na poverništvo za kmetijstvo v Ljubljani, kjer se dobe vsa potrebna nadaljna poslašila.

— **Prekmurski Slovenci** priredijo v dneih 13., 14. in 15. avgusta t. l. v Dolni Lendavi, Crenševcih, Murski Soboti in Turmuški velike narodne slavnosti v proslavo dveletne osvoboditve Prekmurja iz madžarskega robstva.

— **Chicška »Ednost.«** Z odliko ministarstva za notranje stvari od 21. julija je ukinitva prepoved »zapreževanja« lista »Ednost«, ki izhaja v Chicagu in ki je bil prepovedan s sklepom ministrskega sveta z dne 18. aprila.

— **Ogolitani ogrski konzulat.** Pri ogrskem konzulatu v Trstu je poveritelj ogrski državljani bivši trg. pom. 25letni Somilo Josip iz Kiralyhaza 200.000 K in pobegnil v Nemško Avstrijo.

— **Prepoved tat.** Hčerka posestnika Mihaela Varobe v Daljni vasi, obč. Rudnik je zaslačila in prepodila v stanovanju neznanega tatarja, ki je ukradel ključ od stanovanja, vdrl v sobe in imel pripravljeno že veliko blaga, da bi ga odnesel. Dekle tatar dovedlo pozna in natančno opiše. Kam je vlomilec pobegnil še ni znano.

— **Velika tatvina v Železnikih.** Dne 6. maja je opazil usnar Jože Demšar v Železnikih, da so mu odrezali ponoči tatovi v mlino za česlo 2 gonilna jermena, vredna 3000 K. Kot tatovi so bili osumljeni slikar in peskar Jože Potočnik, njegov vajučec Fr. Benedičič in čevljar Fr. Gašperčič. In sum se je izkazal opravičen. Prva dva sta zlezla skozi odprtino v mlino, prerazela jermena in jih odnesla. V gozdu sta jermena, ki sta tehtala 20 kg, zrezala na podplate in jih skrila pod neki skedenj. Kljub temu, da so dobili skoraj vse podplate, ima Demšar še vedno okrog 2000 K škode, ker jih mora prodati le kot odpadke in dobi za eno komaj 2000 K. Tudi ni mogel delj časa mleti, dasi je bila ugodna voda. — Drugo dejanje se je izvršilo pri Marilji Avguštinovi. Dne 8. maja so pili obtoženci pri prvi obtožencu zganje. V njih družbi je bila tudi Avguštinova. Vsi so se počeno napili in odšli nato k Avguštinovi, da bi jim skuhalo čaj. Toda predno je bil čaj skuhan so gostje odšli in Avguštinova je šla spat. — Ponoči pa se je vrnil Potočnik s svojim učencem, prstaviteljestvo, zlezal skozi podstrešno okno v postrežje in nakradel razno perilo, obleke, ure, prstane, srebrne krone in tolarje potrkonske v vrednosti 14.370 K. En del tega blaga je bil tudi last matere Avguštinove Lucije Šest. Tudi to blago so dobili skrivno. Skril in vrnil je je orožnikom Potočnik sam. Obenem pove Potočnik, da ga je še nekdanjega napotila na tatinstvo pot njegova prijateljica Avguštinova sama. Ko je namreč pri njej slikal, ga je nagovorila, da je ukradel z njo skupaj pri Egerju mesecovne deske za pod, vredne 360 K. — Potočnik skesano prizna in obzaluje tatvino, prevzame tojarno največjo krivdno in povdarja, da se je dal premočiti ženski vsled pomanjkanja, ker ni imel več kot pol leta nobenega dela. Obsojeni so bili Jože Potočnik na 8 mesecev težke ječe, France Benedičič in France Gašperčič vsak na dva meseca ječe.

— **Štrajna nesreča z ročno granato.** V Petkovcu (blizu Vrhnike) so našli trile otroci ročno granato in se na njo igrali. Granata je pri tem eksplozirala in popolnoma razčesarila 2 otroka, ki sta bila na mestu mrtva, tretjega pa je tako težko ranila,

da bo tudi težko okreval. — Starši, počite svojo deca, da se ne bo igrala z nevarnimi stvarmi.

— **Okradena carinarna.** Carinarna na Rakeku je zaplenila posestniku Stanglu dva konja, katera je hotel vtihotajati preko meje. Konja sta bila zaprta v hlevu Terezije Sevar na Rakeku. Stangel je oba konja vredna 40.000 K ukradel iz hleva in pobegnil preko meje. Tudi imel je smolo. Že preko meje so ga prišli laški financarji in mu zopet odvzeli oba konja. — Kdo ima dobiček?

— **Gasilci,** ki se udeležijo 50.letnice zagrebškega gasilnega društva 15. avgusta t. l. imajo na vseh progah drž. in juž. železnice ugodnost polovične železniške vožnje proti društveni izkaznici, ki jo mora na dan slavnosti vidirati zagrebško gasilno društvo.

## Ljubljana.

— **Klub »Soča«** vabi gg. odbornike k seji, ki se bo vršila v sredo, dne 3. avgusta 1921 pri »Nacetu« na Martinovi cesti.

— **Shod natakarske organizacije** se vrši v sredo, dne 3. avgusta t. l. ob 24. v restavraciji »Zlatorog«, Gosposka ulica. Pridite vsi. — Odbor.

— **Obvezni polletni tečaj na državni podkovski šoli v Ljubljani** se prične dne 1. oktobra t. l. Za vstop v tečaj je vložiti na vodstvo državne podkovske šole v Ljubljani do 10. septembra t. l. prošnjo ter ji priložiti: 1. rojstni in krstni list, 2. domovinski list, 3. zadnje šolsko izpričevalo, 4. učno izpričevalo, 5. ubožni list, in 6. npravstveno izpričevalo. Pounk v podkovski šoli je brezplačen; učenci dobivajo redne državne podpore ter imajo prosto stanovanje v zavodu, skrbeti pa morajo za hrano in potrebne učne knjige sami. Poleg podkovstva se poučuje ogledovanje klavne živine in mesa. — Vodstvo državne podkovske šole v Ljubljani.

— **Tatvina na glavnem kolodvoru.** Neznanca tatvica je ukradla v vestibulu glavnega kolodvora v Ljubljani trgovki Kristini Puh iz Guštanja, v času ko je ona plačevala vozni listek, zavol blaga 43 m pepita cejirja in ducat moških srajc s svilenimi prsi in ovratniki, vreden po nakupni en gros cen 2575 K. — **Smola samomorilca.** Na prošnjo brisavskega mojstra G. Albina Šinkovca konstatiramo, da ni identičen z A. S., o katerem smo v naši številki od pretekle srede poročali, da se mu je utrgala vrv pri poskusu se obesiti.

— **Pogrešan dijak.** 18 letni maturant Vlado Smole iz Ljubljane je odpotoval 19. julija preko Karlovca v Split. Ker nimajo starši še do danes ubenega poročila o sinu, vsled česar se rodi opravičen sum, da se mu je kaj pripetilo, prosijo, da se jim sporoči, kdor bi kaj vedel o pogrešanem sinu.

— **Tatvina sena.** Radi tatvine sena sta bila obsojena pred okr. sod. v Ljubljani brata Leskovec in sicer eden na 5 dni, drugi na 3 dni zavora.

— **Invalida na dopusta.** Invalid Friderik Uhl, po lastni izpovedi član invalidske doma v Ljubljani, za kar prevzema odgovornost sam, se je seznanil na 14 dnevnem dopustu s trgovsko ydovo Frančiško Dolnšek na Ostržnem, obč. okolica Celje. Zasnubil je dobro situirano vdovo prav resno in izvaibil od nje v svrhu nakupa raznih potrebščin za ustanovitev domačega ognjišča pri zali vdovi 4700 K denarja. — S predujmno na doto je invalid pobegnil.

— **Maščevanje.** Gospa X, jako živahna in ljubezniva ženska, je tožila svoječaso pred tukajšnjim okrajnim sodiščem svojega bivšega dobrega znanca zaradi opravljanja. Ta gospod je namreč svojemu prijatelju zapuopovedal nekaj, česar bi morda ne ponovil, njegov prijatelj pa je to takoj izrazil in povedal gospe in to zato, da bi si pridobil njeno naklonjenost in zaupnost. Od takrat napeto razmerje med obema. — Znano je, da ženske gotove netaktični jako težko odpuščajo, še težje pa pozabijo. Tako je bilo tudi tu. Slučaj jih je privedel skupaj v Salendrovci ulici in gospa užajlena je dvignila nežno roko in udarila svojega bivšega prijaznega prijatelja. — »Du elender Schult.«

— **Zadnje dejanje** se je odigralo danes pred okrajnim sodiščem. Obtožena gospa bo plačala za svoje samovoljno maščevanje 200 K denarne globe, stroške in pa 68 K za zdravniško spričevalo.

— **Rokoborba!** Gotove gospode iz Selenburgove ulice št. 6 prošimo, naj gredo glavno skušnjo za javni rokoborski nastop, prozivajati na gmalno, ne pa, kakor se je to zgodilo včeraj ob 6 zvečer v Selenburgovi ulici, da se skoraj cela Ljubljana nabere in ogleduje rokoboro — ljubljanskih mojstrov.

— **Mad rdeč maček** se je izgubil. Najditelju nagrada. Gosposka ulica 4, I. nadstr.

## Maribor.

— **Obrotna razstava.** Kakor je končoveljavno določeno, se vrši obrtna razstava v Mariboru od 8. do 28. septembra t. l. Razstava bo prirejena v veliki Götzovi dvorani in so potrebne predpriprave tudi že dovršene. Da se omogoči potrebna razporeditev za razstavo določenih predmetov, naj obrtniki čimpreje vpošljejo priljavljene izdelke. Obenem se opozarjajo tudi oni obrtniki, ki se še niso prijavili za razstavo, a se žele isto udeležiti, da rok za prijavo še ni potekel.

— **Uporaba vode.** Ker se je vsled dolgotrajne suše začelo pojavljati pomanjkanje vode v mestnih vodovodih, je bil mestni magistrat primoran, da prične štediti z njeno uporabo. Opustil se je moralo škropljenje cest ter se tudi zasebniki pozivljajo, naj kolikor mogoče omejijo uporabo vode, da ne bo treba poseči k splošni omejitvi pri oddaji vode na gotove dneвне ure.

— **Vsled velike vročine** in suše je bil sobotni mariborski trg precej slab. Krompirja je bilo le 25 voz in je bil že v jutranjih urah ves razprodan. Cena mu je od zadnje sobote poskočila za 6—8 kron pri merici, t. j. na 18—20 kron. Tudi zelenjave je bilo prav malo, tem več pa je bilo mesa, kar se da razlagati iz grozečega pomanjkanja krme. Cena govejemu mesu je bila 20—26 kron za kg, telečjemu pa 14—16 kron.

— **Napad.** V soboto okoli polnoči je pijana družba napadla pred Narodno kavarno knjigovodjo pri tvrki Kifman, Josipa Vertnika, pri čemur je slednji dobil težke poškodbe na glavi. Seveda se je to zgodilo med divjim krikom in vikom. Ker se nočni izstrelji ponavljajo, je le čudno, da tukaj ne stoji stalno nočna straža, ki bi gotovo preprečila ponovne nočne ekscese.

— **Pobegli kaznjenc.** Iz kaznilnice v Mariboru je pobegnil 27 letni posestnikov sin, tesar in kolarski pomočnik Ivan Sebati, doma iz Predtrga pri Radovljici na Gorenji-

skem. Fant je bil obsojen radi tatvine na dve leti težke ječe. V kaznilnici so ga poznali pod šte. 59. — Pobegnil je od delavskega oddelka kaznjencev pri baronu Rozmanitu v Logu pri Bistrici.

— **Pretep.** 60 letni kočijaž Anton Gradšnik je v nedeljo obiskal svojega tovariša 30 letnega Frca Gačnika. Pri vinu pa se je med obema vnel prepri, tekom katerega sta se prav neprijateljski obdelovala in si medsebojno prizadevala več ran. Ko jima je bilo te »zabave« dovolj, sta odšla skupno na rešilno postajo, kjer so ju obvezali.

— **Roparski napad.** K prevzitarju Andreju Žunkoviču pri Sv. Janžu na Dravskem polju je 23. min. m. prišel 23letni Fran Majer iz Trbovelj, ki ga naprosil za prenočišče, ki ga je tudi dobil. Ponoči pa se je priplažil k postelji Žunkoviča ter ga pričel daviti, da bi se mogel pozneje nemoteno polastiti denarja, ki ga je videl pri Žunkoviču. Obta sta se precej časa borila na tleh, dokler na vpitje napadenega niso prišli sosedi, ki so nevarnega gosta prišli in ga izročili orožnikom.

— **Rokovnjač na železnici.** Med vožnjo Maribor—Grobello je ukradel neznan tatžepar trgovcu Antonu Weissmannu iz Zagreba v osebnem vaku usnjat potni ročni kovček. V kovčku je bilo obleke, perila in dragocenosti za 15.200 K. Storilec je dosedaj še nepoznat.

— **Sprememba imena.** Nadkomisar finančne kontrole v Ptujju g. Miroslav Fischer je spremenil svoje ime v Ribarič.

## Celje.

— **Volitev štirih novih obč. svetovalcev** v celjski okoljski občini, katera bi se bila morala vršiti minulo nedeljo, se ni vršila, ker je bil proti ukrepu okr. glavarstva, ki je razveljavilo izvolitve 4 sod. dem. svetovalcev, od iste strani vložen ugovor.

— **Zdravstveno razstavo** je ob navzočnosti občinstva v meščanski šoli otvoril v nedeljo ob 8. uri zjutraj častni protektor zdravstvenega tedna g. okr. glavar dr. Žuk. Razstava je vredna, da si jo občinstvo ogleda v kar najboljnjšem številu. Obenem se je včeraj pričelo s predavanji, katera se bodo vršila v Nar. domu in v Kinu Gaberje ter nekaterih drugih industrijskih krajih v bližini Celja. Delavstvo, kateremu je ta zdravstveni teden osobito namenjen, naj ne zamudi teh predavanj, ker če bo ista pridno posečalo, bo s tem koristilo največ le samemu sebi.

— **Sokolska prireditve v Celju** na glazili minulo nedeljo je bila lep obračun vztrajnega dela celjskega Sokola. S sportnimi vajami je nastopil naraščal, članice, obrtni naraščal ter članstvo. Proste vaje so bile kar najbrižljiveje protizvajane. Krasna je bila tudi orodna telovadba. Pri telovadbi je sodelovala celjska železničarska godba. Po izterpanem telovadnem sporedu se je vršila velika ljudska veselica. V raznih šotorih se nam je nudilo dovolj okrepčil razne vrste. Napravljeno je bilo tudi lepo plesišče. Za mladino je bilo preskrbljeno dovolj zabave pri vrtiljakih in drugih zabavnih napravah. Tako nam ta lep sokolski dan v Celju ostane v najlepšem spominu. Sokol pa bo gotovo od nitega imel poleg moralnega tudi lep gmotni uspeh.

— **Celjska policija** je sedaj tudi oborožena s kratkimi sabljami in poleg tega tudi še z revolverji.

— **Celjski nemški trgovec Rakusch** razpóšilja celo slovenskim strankam škandalozno pisana slovenska pisma. Tako sramotenje našega jezika je nedopustno. Mislimo, da bi si ta gospod z milijoni, ki mu jih je namočilo slovensko občinstvo, že lahko vzdrževal slovenskega korepondenta. Če ne bo hotel tega z lepa, pa zgrda, kajti od raznih importiranih tujcev, ki znajo vse drugo prel, kakor slovensko, si zasramovanja našega jezika in pačenja v pismih ter izjavljanja s takim postopanjem, ne moremo več pustiti dopasti.

— **Silna vročina** vlada tudi pri nas dalje. Znašala je minule dni 34 stopinj v senc. Savinske kopeli so polne občinstva. Voda je naravnost mlacna in znaša dnevno med 23 in 25 stopinj. Vsi manjši potoki okrog mesta so se že skoro popolnoma izušili. Neugodno vpliva suša na krompir, fižol ter travnike.

— **Prvo grozje** se je pojavilo minule dni na celjskem trgu.

— **Cene sladkorja** so se v Celju dvignile za 2 kroni pri kilogramu sladkorja v kockah. Sedaj stane 48 K. Cene ostalemu sladkorju so neizpremenjene.

## Sokolska loterija v Novem mestu.

— **Srečka 1 dinar.**  
— **Žrebanje nepreklicno 20. avg. 1921**

## Sokolstvo.

— **Jezni odsek Sokola Ljubljana** nanažnja, da se vrši v mesecu avgustu brezplačno podučevanje v jahanju. Vsi bratje, ki reflektirajo na poduk, naj se zglaste najkasneje do 15. avgusta, pri bratu Sterlekarju, Mestna hranilnica, kjer dobe natančne informacije.

## Sokolska nedelja.

— **Zupni zlet župe Ljubljana I. pri Sokolu II.**  
Sokolska župa I. v Ljubljani je priredila v nedeljo 31. julija svoj zupni zlet na zletnem prostoru v Trnovem. Obenem z zletom se je vršila vrlo zanimiva in kar moramo že sedaj pripomniti, nepričakovano razveseljivo uspešna tekma za prvenstvo župe. — V župi Ljubljana I. je včlanjenih 25 sokolskih društev. Od teh društev sta samo dve društvi v Ljubljani, namreč Sokol I in Sokol II, vsa druga društva pa so na deželi iz vrst naroda — kmetijski sinovi — kar je posebno pomembno in mnogo pripomoglo k vrednosti uspehov, ki jih je dosegla župa s svojim zletom.

— **Na sokolsko nedeljo** nas je opozorila že zjutraj ob 6. uri budnica, ki jo je priredilo Sokolstvo. Tekom dopoldneva se je vršila skušnija, ki je kot predigra z malimi izjemami dobro izpadla, vendar pa daleč zaostajala za izvajanjem telovadnih tečaj pri popoldanskem javnem nastopu. Ob dveh popoldne se je zbralo Sokolstvo pred Mestnim domom, kjer se je razvrstilo sokolski sprevod na telovadišče v Trnovem.

— **Sprevod** se je razporedil sledeče: Na čelu je korakala 20 mož močna godba Sokola II. Za god-

bo so se razvrstili častni člani Sokolstva iz Maribora, Kranja, Kamnika in Zagreba in zastopnik Primorskega Sokolstva in za zastopstvo vseh 25 žup Ljubljana I včlanjenih društev. Zastopstvu je sledil jezdni oddelek z okoli 30 jezdec. Sledile so ljubke deklice, vzoren naraščaj moški in ženski. Godbi dravske divizije je sledila krasna dolga vrsta članic različnih društev. Ponosno so stopale junake Sokolice v svesti svojega odličnega stališča pri našem Sokolstvu. Sprevod se je pomakal od Mestnega doma po Mestnem. Starem in sv. Jakoba trgu, preko St. Jakobskega mosta na zletni prostor v Trnovem. Impozanten sprevod, ki ga priredi je Sokolstvo in tako počasti in proslavi je ljubljansko občinstvo, je tvoril krasen uvod župnega zleta. Za sprevedom se je strnila tisočglava množica vseh slojev in hitela na telovadišče ter navdušeno pozdravljala razne sokolske skupine. Spreveda se je udeležilo okoli 1000 Sokolov v kroju.

## Telovadba.

— **Na lepem prostranem telovadišču,** obdanem s tribunami in galerijami, ki so bile do zadnjega prostora napolnjene, je nastopila najprej ženska deca — 96 ljubkih deklic in 136 dečkov. Deklice so izvajale vaje s cvetličnimi lokci, dečki pa vaje s palicami. Ženski naraščaj je izvajal Vidmarjeve župne vaje. Povdarjati moramo krasno in lepo izvajanje, pravilne in graciozne gibe. Moški naraščaj — 84 izbornih Sokolicev — bodočih Sokola — je izvajal proste vaje. Sledila je orodna vaja članov in članic. Kamor si pogledal, si videl izborne, pridne telovadce in telovadkinje na drogih, bradljah, na gredi, na konju, na konju s kozo in skupine raznih skakalcev in metalcev krogle. Telovadba je bila strokovno res dobra in videli smo, da polaga župa vso vestnost na orodno telovadbo in da je dosegla res lepe in povsem zadovoljive uspehe. Po ljubkih prostih igrah naraščaja, pri katerih se je osobito odlikoval moški naraščaj, ki je izvajal skupinsko telovadbo, pri kateri je posebno ugajala skupina z drogovi in praporno veslo, so zaključile telovadbo proste vaje članic in članov. Posebnost telovadbe je bil nastop župne vzorne vrste na bradlji. Člani vrste so bratje Smole, načelnik Sokola v Logatcu, Delak, Stane Drganc, Hlastan in Osvald od Sokola I. — Košak Sokol II. in Rovani Sokol I. Ta vzorna vrsta je reprezentirala višino telovadne vrednosti in je dosegla uprav vrhunske vaje. V splošnem moramo pohvaliti vse telovadce in čestitati župi na tako lepem telovadnem uspehu, ki je podlaga vsega sokolskega razvoja. V skupini posameznik ne velja nič in vse kot sotvoritelj celote. Od vsakega posameznika je odvisen celoten uspeh.

## Tekme.

— **Po telovadbi** so se zbrali na telovadišču vsi Sokoli in Sokolice, občinstvo se je približalo predsedniški tribuni. Župni starosta brat Nande Marolt je pozdravil bivšega deželnega predsednika dr. Balžiča, kot posebnega prijatelja Sokolstva in se zahvalil majorju Mračku, ki je poskrbel za prostor. Na predsedniški tribuni so bili kot častni gostje tudi zastopniki Saveza in predsedstvo župe Ljubljana I. Pri tej priliki omenjamo, da je obiskal pozneje prireditelj tujkraljevi namestnik g. I. Hribar, bivši 10 letni načelnik ljub. Sokola, kar je napravilo nepričakovan globok in prisrčen vtis na Sokolstvo in zbrane množice. Uspeh tekem je bil sledeč: V soboto popoldne se je vršila v realni tekmi za prvenstvo župe. K tekmi so se priglasiili Stane Derganc S. I., Primožič Ciril S. II. in Delak Zvonko S. I. Od 200 dosegljivih točk so dosegli Derganc 146, Primožič 97 in pol in Delak 89 in pol točk v nedeljo zjutraj so se vršile župne tekme. Pri članih v višjem oddelku je dosegel prvo mesto od 100 dosegljivih točk tr. Hlastna Slavko s 76 točkami, drugo mesto Derganc s 75 in pol in tretje Delak s 67 točkami. Vrste v nižjem oddelku — 460 dosegljivih točk — prva vrsta Ribnica 431, druga vrsta Sokol I 421 in tretja vrsta Sokol II 388 in pol točk. Med temi vrstami so dosegli od 90 dosegljivih točk posamezniki prvo mesto Capuder Pero 85, drugo mesto Branič Josip 83 in pol točk in pa Jeršek in Cvikel vsak z 79 in pol točkami. — Tekina članic — višji oddelk — od 500 dosegljivih točk vrsta Sokola II — vodnica Urbančič Ivanka — 383 točk. V tej vrsti so dosegle kot posameznice od 80 dosegljivih točk sestra Bataša Micka 66, Frank Olga 63 in Urbančič Ivana 62 točk. Višji oddelk od 440 dosegljivih točk je dosegla prva vrsta Sokol I vodnica sestra Berta Lozej 390 točk, druga vrsta Litija-Smartno, vodnica sestra Marinka Debeljak 385 točk in tretja vrsta Ribnica, vodnica sestra Anica Klan 343 točk. Prvo mesto od posameznice je dosegla od 70 dosegljivih točk sestra Kolbe Mara iz Litije-Smartno z 69 točkami, drugo mesto sestra Lozej Berta in Feldsteia Stefi od Sokola I. — vsaka po 68 točk in tretje mesto sestra Fincinger Franja — Litija-Smartno 66 točk. Uspeh tekme je bil torej, kakor je iz navedenega razvidno razveseljivo in časten za župo. — Po razglasitvi nagovoril je Sokolstvo zopet župni starosta. Zahvalil se je setram in bratom osobito iz dežele, za resno in pridno delo, povdarjal važnost Sokolstva za naš narod, družbo in državo, sokolsko enakost, bratstvo in svobodo ter končno pozdravil kot prvobornitlja Sokolstva junaka, trpina, heroja, prestolonaslednika Aleksandra med bučnimi slavaklici. —

## Prosta zabava.

— **Po telovadbi** so se razile množice na krasen zabavni prostor kjer je bilo izvrstno preskrbljeno za razna okrepčila in prosto zabavo. Postavljeni so bili razni okusno in bogato okrašeni paviljoni. Prvovoditeljica ga. Puhova, slaščice in butelike — gospe Pogačnik in Markelj, jestvine g. dr. Kokačeva, vino g. Hren in ga. Gab. Grünfeld, jestvine ga. Krapševa in cvetlice ga. Črtaličeva. Na prostoru je bilo prirejeno lepo plesišče, oder za vojaško godbo drav. divizije, katero moramo pri tej priliki posebno pohvaliti za pridno navdušeno in požriovalno sodelovanje, in šotor za srečlove. Veselje je zavladalo po prostoru, šumenje, vrvenje in veselo petje se je razlegalo med navdušenimi gručami in veselimi množicami.

— **Prireditve** je obiskalo tudi 20 gojencev Macedonske osnovne šole pod vodstvom učiteljice Karanceve, ki potujejo po Jugoslaviji. Navdušeni so bili dečki in zagotovila nas je prijazna učiteljica, da odnašajo ova in deca od Slovencev nepozabne krasne spomine. Vesela zabava je trajala v noč in dostojno zaključila Sokolsko nedeljo. Župi Ljubljana I častitamo na njenem lepem uspehu!

## Sport in turistika.

— **Playalna tekma** na Ljubljani. Ljubljanski sp. klub je priredil v nedeljo v Ljubljani pri Colnarni playalno tekmo, kot

predtekmo za veliko playalno tekmo za jugoslovansko prvenstvo, ki se vrši koncem avgusta na Blejskem jezeru. Playalne tekme vedno bolj zanimajo naše občinstvo, osobito letos, ko se radi vzdržne in stalne vročine posebno razvija kopanje. Tekma je bila izredno zanimiva, ker nam je pokazala koliko se lahko doseže tudi v tej panogi telesnih prostih vaj v naravi s smotrenim začrtanim delom. Tekme se je udeležilo več sportnih društev in sicer »Primorje«, »Sparta«, »Jadrana«, »Svoboda«, »Ilirija«, »Ljubljanski sportni klub« in »Žensko telovadno društvo v Ljubljani«. Potek tekem je bil sledeč: Prvi so nastopili dečki 18 v dveh skupinah na 50 metrov daljave. Zmagovalci so bili Joža Medved Lj. S. K. 46, Erbežnik Drago »Jadrana« 46,5, tretji M. Bleiweis Lj. S. K. 46,7. Pri plavanju dam na 50 m so dosegle v tekmi zmago Av. Cerne Ilirija 45,5. Prekuh Franja Žensko telovadno društvo 51,4 in tretja Marta Premelj Š. T. D. 53,2. V tekmi senjorjev na 50 m je zmagalo Primorje. Prvi Vrečko Anton 35, Ravnik F. Ilirija 36, Kramaršič V. Lj. S. K. 39,6. Krasna je bila tudi tekma 13 telovadcev juniorjev na 50 metrov. Prvi je bil Hribernik Zorko 42,2, drugi Navinšek Ervin Lj. S. K. 42,2, Leskovec J. Jadran 44,6. Krasno je uspeła dalje štafeta tekma 4krat 50 m »Primorje« je doseglo zmago. Dobilo je Primorje prvo nagrado, L. S. K. drugo. Pri tekmi na sto m bočnega plavanja je bil zmagovalec Fran Ravnik Ilirija 1,27, drugi Navinšek Ervin L. S. K. 1,3, tretji Pečjak O. L. A. S. K. 1,34. Pri tekmi v plavanju 100 m vznak je dosegel Debelak Primorje 1,39, Učar 1,45 in Sandrin 1,48. Pri tekmi 100 m sprinta je dosegel Vrečko »Primorje« 1,23, Kramaršič L. S. K. 1,29, Panjak Ilirija pa 1,42. Pri damski tekmi na 300 metrov je dosegla gđ. Vrtačnik L. S. K. 5,45. Prekuh Z. T. D. 5,52 in gđ. Premelj Z. T. D. 6,08. Bilo je 8 tekmovalci. Pri plavanju na 1000 m je prvi Lukan Mitja L. S. K., drugi Švigelj Fedor. Hud boji je bil med Švigeljem in Kernom. Pri skokih, katere je občinstvo zasledovalo z največjim zanimanjem je bil zmagovalec Bogomir Grlic L. S. K. Bogomir Grlic se je posebno odlikoval v takozvanem Auerbachovem skoku. Drugi je bil Navinšek. Pri žogometu v vodi Waterpool je zmagal Ljubljanski sportni klub. Tekma je bila med L. S. K. proti Primorju. Rezultat 1 : 0.

### Michel Zévaco: „NOSTRADAMUS.“

Sila Nostradamovega pogleda je uspavala prestolonaslednika na mestu. Z zastajajočim glasom je začel:

»Spal bom . . . magari da se ne zbudim nikoli več . . . Izročam se vam . . . ker čutim, da mi ugaša volja spriču vaše . . .«

Oči so se mu zaprle. Nostradamus je nekaj minut poslušal njegovo umerjeno, mirno sopenje. Nato je počasi spustil glavo med dlani. Učeniški um je utihnil v njegovih glavah; ostalo je zgolj trpljenje nesrečnega človeka . . . Z vzdihom neskončne bridkosti je zaklical:

»Marija . . .«

Poklical je. Njegove črte so okamenele. Na čelu se mu je pokazal znoj nadčloveškega napora. Iznova je zaklical:

»Marija! . . .«

Predstavimo se za par trenutkov v Paris, v bedno, žalostno stanovanje nedaleč od Temploa. Slaba postelja stoji v njem. Brlenje smole trske razsvetljuje to revščino jedva za silo. Na postelji leži mlada ženska v vročici. V kotu sedi mož orlaške postave. Nad posteljo se klanja druga ženska. Možu je ime ječar Gilles. In ženska je Margota, njegova žena.

Ura je nekaj čez enajsto. Bolnica — ali bolje, ranjenka — se mahoma dvigne na svojem ležišču. Oči ji zablijejo bogvekam. Črte lica ji okamene. Zdi se, da prisluškuje . . . da poslušal . . . In zdajci zakriči s presunljivim glasom. Margoto mramra vanjo in jo izkuša položiti nazaj. Zaman! Ranjenino telo je odrevenelo v silnem krču. To ni več človeško bitje, nego mramornat kip. Ranjenka sklepa roke, strmi v polumrak in poslušal! Mahoma pa se zyrne vznak, brez krika in brez vzdihla. Podobna je mrliču. Margota se obrne k ječarju, ki trepeče kakor šiba na vodi.

»Ali je mrtva?« vpraša orjak.  
 »Nu?«  
 Margota prebledi, vzdrti in odgovori z zamolklim glasom:  
 »Duša se še ni vrnila vanjo . . .«

V tournonskem kardinalskem dvorcu, v sobi, kjer spi francoski prestolonaslednik svoje mirno spanje, je Nostradamus v mislih govoril Mariji, sedeč nepremično, z glavo naslonjen vdani, kakor bi bil okamenel. In takšne so bile njegove besede:

»Kje si? Kako, da te iščem že dva meseca, pa te ne morem najti? Ali ne čutiš, ali ne razumeš, da je zmagala v mojem srcu ljubezen? . . .«

Mlada moža je prešinil trepet. Čez hipec je povzel svojo zarotbo:  
 »Poslušaj, Marija! Tisto noč, ko sem ti odpustil — noč, ko sem ležal

v svoji ječi na tleh, krvavec na duši in na telesu, in sem ti klical svojo ljubezen in svoje odpuščanje, se mi mati ni prikazala! Ona ni vstala iz svojega groba, da bi me spomnila strašne prisegel! Ni me prišla opominjati, da naj preganjam Croixmartske hčer s svojim sovraštvom . . . Marija, Marija! Razumel sem mater, kaj mi hoče povedati s svojim molčanjem! Marija Croixmartska, po nedolžnem si nosila svoje prekleto ime! Le nezavedno orodje si bila, Marija, s katerim je usoda udarila mojo mater! . . . Marija, odpuščam ti! Ljubim te, Marija! Oh, poslušaj me! Marija, rotim te! Rotim te! Kjerkoli si, hočem, da slišiš moj klic! Klic svojega Renauda, ki te ljubi! Svojega soprog! Hočem, da prideš k meni, živa ali mrtva!«

Ziva ali mrtva! . . .

(Dajle prih.)



### Proda se:

#### OPALOGRAPH

razmnoževalni aparat (Doppelfolio) skoraj nov se proda. Naslov v uprati lista. 1575

#### VELEPOSESTNIKI!

Sedemletna kočala 24 mesce starim žrebetom — oče ameriški dirkač »Vandetta«; kobila zonet oplemenitena po istem žrebcu. Štiriletni konj sin zornje kobile — oče angleški dirkač »Morphy«. Plemenit listi na razpolago. Mirne lepe živali, listakove barve, izborna plemenska kobilca. Lep lahak osebnostni voz napol krit; posebne oje za gix. Lahak tovorni voz, 2 novi 1 starejša oprema iz rumenega usnja. 2 kompletni sedli: različne odeje l. dr. Natančnejša pojasnila pismeno skozi uprav. »Jugoslavije« pod »Slučaj«. 1571

### OPRAVA ZA JEDILNO SOBO

moderna, kompletna skoraj nova. Vpraša se v Mariboru, Maistrova ulica 17, vrata 2. 1576

### LEPA VILA SE TAKOJ PRODA.

Za 1 družino, 5 sob, najlepša lega v okolici Maribora z lepim sadonosnikom. Ponudbe na upravniki tega lista v Mariboru pod »Mili kraj« št. 1585.

### NAJVEČJI DALJNOGLED V LJUBLJANI

(astronomski refraktor), komplet, z 13 različnimi okularji in stojalom vred je na prodaj. Natančnejša pojasnila daje uprava lista. 1587

### ENONADSTROPNA HIŠA

z malim vrtom se proda. Kupec ima takoj stanovanje. Vrtna ulica 76, Glince pri Ljubljani. 1590

### POSESTVO

četrt ure od žel. postaje, farne cerkve, šole in pošte na ravnini v najbližji občini v Kočevju v Staricerkvi, se proda iz proste roke in po ugodni ceni. Isto se lahko z žetvijo, živino in z vsemi pritiklinami takol prevzame in meri 28 oravov. Gozdi so polni lesa in le 2-3 četrt ure oddaljeni od hiše. Les črn in bukov. Hiša, klet in hlev so zidani in pokriti z opeko. Vse v najboljšem stanju. Več se poizve pri posestniku Francetu Godetu v Kohlerleh 28 Kočevje. 1585

### POSESTVO

s hišo in gospodarskim poslopjem ter 16 oravov nliv, travnikov, gozdov in našnihov se vsled družinskih razprav iz broste oke takol proda. Posestvo leži pol ure od kotedvora, šole (v hiški in gimnazij) fare in mesta Kočevje in se proda za 85.000 K. Več pove traveec Ivan Hönigmann v Kočevju. 1541

**STENSKI TELEFONSKI APARAT** poraben tudi za interurbanske pogovore, se proda za K 2000. Na ogled pri anončni družbi Aloma Company d. z o. z. Ljubljana, Kongresni trg 3. 1581

### Službe:

Poštena gospodična želi iti za **NATAKARICO kot ZAČETNICA** v boljše podjetje izven Ljubljane. Predstavi se osebno. Cenjene ponudbe blagovillite poslati na upravo lista pod »Začetnica«. 1588

### MESARSKI POMOČNIK

vojaščne prost, želi vstopiti takol v službo. Naslov v upravi »Jugoslavije«. 1584

**TOVARNA IGRAC »PROGRES«** sprejme št. 10 mladih deklic. Oglasilo naj se od četrtka naprej — Velika čolnarska ul. 10, Ljubljana. 1569

### DOBRO OHRANJEN PIANINO

ter možko in žensko kolo znamke »Waffenrad« A. Verčič, Ljubljana, Stari trg 26 III. nadst. 1549

### SPREJMEJO SE:

1 strojnič k ! komo ! !, 1 žagar (gatrišt), 1 delovodja k ! varni za lesene žebite. Nastop 15. avgusta. Tovarna lesenih žebite in parna žaga Müller, Plut in Vrščal, Crnomelj, Slovenija. 1565

### DVA URARSKA POMOČNIKA

se takol sprejemeta. Oskrba eventualno v hiši Rudolf Bizjak, Maribor, Gosposka ul. 1564

### 5 MLADIH DELAVCEV

Prednost imajo absolventi brtne šole ali onl, ki imajo obrtno izobrazbo. Kartonažna tovarna B Copova cesta 16. 1555

### SLUŽBE IŠČE GOSPODIČNA

vajena vseh pisarniških poslov, strofepisja in stenografije. Ima že 2 letno pisarniško prakso. Cenjene ponudbe prosim pod šifro 1557 na upravo lista. 1557

### ZA »LJUBLJANSKI VELIKI SEMENJ«

se ima izvršiti večje število različnih nabisov, napisanih in reklamnih plošč. Dobri črkoslikarji, ki reletirje na ta dela, se pozivajo, da se priklase pri g. arh. Costaneria, obratno ravnateljstvo južne železnice ob popoldanskih urah. 1561

### Razno:

#### IŠČEM MESEČNO SOBO

s separatnim vhomom, če mogoče s hrati, za takol. Cenjene ponudbe prosim pod števil. 1580 na upravo lista.

### Zenitne ponudbe:

#### STARŠEM IN HČERKAM!

Mlad, pošten drž. uradnik, prijetne zunanosti in z nekaj premoženja se želi rad pomankanja znanja tem potom seznaniti s pridno in prikupljivo, ne čez 19 let staro mladenko, lepega značaja in bolj visokega stasa, ki naj bi imela pohištvo in najpotrebnejšo opremo. Neanonimni oglas na upravo lista pod »Na križpoti«. Diskrekcija strogo zadržana. 1586

### Gostilničar

Iz Primorske išče v najem ali na račun gostilno, pivu — vinotoč v katerem koli kraju Slovenije. Gra tudi kot poslovodja ali podobno. Ponudbe pod »Gostilničar« na podružnico lista v Mariboru.

### VEC TESARJEV

sprejme **IVAN ZAKOTNIK** mestni tesarski mojster **PARNA ZAGA** Ljubljana, Dunajska cesta števil. 46.

## Prvi detailist

se sprejme la. moč v špecerijski trgovini v Ljubljani. Ozira se le na boljše in zanesljivo moč. Pismene ponudbe pod šifro »Detailist« na upravnitvo Jugoslavije.

## PREMOG

prvovrsten, spodnještarski, primeren za industrije in za domačo porabo dobavlja na vagonih, kosovec, orehovec ali zdrob, po dnevni ceni, vsako množino. Ponudbe pod »Premog« na upravnitvo lista.

**Krompirjeva škrobna moka, pšenični puder, koruzni puder, škrob v zabojih po 38 in 50 kilogramov, kristalni škrob v omotih po 3 in pol kilograma, dextrin, pšenično lepilo za čevliarje ter škrob za napravljanje lepiva (kleistra) nudi **FILIP MAYER, Zagreb,** Gundulićeva ulica broj 5. Telefon 18—31.**

## Viktor Horvat pletarski mojster Radovljica — Gorenjsko.

Priporočam svoje pletarske izdelke kakor potne kovčge, košare, vseh vrst mize, stole, cvetlične košare, mizice za ročna dela, kakor tudi vsakovrstne izdelke iz rafije. Moji izdelki se dobivajo v Radovljici št. 24, v Ljubljani Stari trg št. 21, kjer se tudi vsa naročila sprejemajo. Trgovci na debelo znaten popust. Za obilna naročila se priporoča **Viktor Horvat.**

+

Potri neizmerne žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem žalostno vest, da je naš dobri soprog, skrbni oče, brat, stric, svak, gospod

### Jožef Otruba

policijski uradnik

danes po dolgi zelo mučni boleznii previden s tolažili sv. vare danes 31. t. m. ob pol 7 uri zvečer v 43. letu starosti mirno Boguvdano preminul.

Pogreb dragega pokojnika se bo vršil v torek dne 2. t. m. ob 4. uri popoldne iz deželne bolnice na pokopališče k sv. Križu.

Maše zadušnice se bodo služile v Trnovski cerkvi. V Ljubljani, dne 31. julija 1911.

Angela Otruba, soproga.

Stanislav sin.                      Jožica, in Verica, hčerke.

## Naznanilo!

Naznanjam cenjenim veletrgovcem in mlinarjem, da sem otvoril komisijsko in agenturno trgovino z vsemi deželnimi pridelki, kakor pšenico, moko, ovsem, mastjo, slanino itd. Prejemam tudi v komisijo v moje skladišče razno sveže sadje, ter kolonijalno in špecerijsko blago. Naročila se bodo strogo, solšno in točno izvršila, za koja se vam priporoča

**Jakob Hemler**  
Novi Sad Bačka, Futoška ulica 56.

## Graški veliki semenj 1921.

24. september — 2. oktober

Blagovni vzorčni semenj za industrijo, trgovino, obrt. — Posebne razstave za poljedelsko in žumako gospodarstvo Štajerske. Štajerska umetnost. Razstava »Štajerske knjige«. Godbeni in gledališki umetniški teden. Nastopi narodnih noš.

Urad:  
**Graz**  
Burggasse 13

## Pozor! Vjeresija!

### Na obroke!

Da udovoljimo mnogobrojno izraženoj želji naših mušterija prodajemo naše poznate satove uz polakšice ked plačanja

### krasne remontoir-satove

(za gospodu) najbolje udešene, 28 sata iduće, sa garancijom od 2 godine, podajemo uz bezprimeru cijenu od samo 125 dinara pe komad uz kaparu od 45 dinara i mjesečnu odplatu od 8 dinara. Pripislanje dotičnog sata uslijedi odmah po primitku slanje dotičnog sata uslijedi odmah po primitku kapara preporučeno. Dotični naručitelj neka nam izvoli svoje svanje priobčiti. Ako naručitelj želi cijelu kupovinu odmah podmiriti, dobije 5% popusta.

Skladišče satova **ADOLF MITH, Zagreb, Somostanska ulica 4.**

## Naročajte in razširjajte „Jugoslavijo!“

### Pred nakupom naj si vsakdo ogleda veliko zalogo

jedilnega orodja, jeklenege in aluminijevage, potne košare, čevljarski orodja, rinčice in zapon za čevlje, sukanca, gumbov, vezenin in našivkov ter vse druge potrebščine za krojače, šivilje, čevliarje, sedlarje i. t. d. pri

### Josip Petelinc-u

Ljubljana, Sv. Petra nasip št. 7. Največja izbira! Nizke cenel **TA VELIKO IN MALO!**

## Promet

tehn. in industrijsko podjetje dr. z o. z.

v Ljubljani, Gradišče števil. 9. jako poceni zaradi premenjene dispozicije

### proda

#### 1 električni motor

17 P. S. 440 Volt, ca 1100 obratov; izdelek Brown-Boweri z reostatom in drugimi pripadki.

#### 1 električni motor

11 P. S., 300 Volt, ca 1200 obratov, kompletan.

Za oba motorja se prevzame garancija za takoljšno uporabljivost.

### OKLIC.

Po določilih § 117 k. r. se objavlja: vsa aktiva to je zaloge blaga obratov v Ljubljani, Mariboru, Zagrebu in Beogradu, gotovine, terjatve i. t. d. V konkurzu nahajajoče se tvrdke »Svetla« se bodo v celoti prodajala najboljšemu ponudniku, ki to trgovsko podjetje lahko v istih prostorih vodi dalje.

Ta aktive se cenijo okroglo na 5.000.000 K. Dosedanji najboljši ponudek znaša 3.500.000 K. Nadponudbe sprejema do 6. avgusta t. l. opoldne podpisani upravitelj, kjer se izvedo ostali pogoji, in se lahko vpogleda tudi inventarni zapisnik. Ljubljana, dne 31. julija 1921.

Upravitelj konkurznega sklada:  
**Dr. Ivan Lovrenčić,**  
odvetnik v Ljubljani, Miklošičeva cesta 8

### Najnižje cenel — Najnižje cenel

## VULKAN



izdeluje **prvovrstne podpetnike.**

Čisto domače podjetje!